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Градина на планини Јелици код Чачка 
убраја се међу најзначајније рановизантијске 
локалитете на тлу Србије и Балканског полуос-
трва. Утврђено насеље вероватно је изграђено у 
првој половини VI века, у оквиру Јустинијанове 
обнове постојећих и изградње нових фортифи-
кација и градова на простору Илирика.1 На Гра-
дини су, почевши од друге половине XIX века, 
пронађена двадесет три епиграфска споменика.2 
Иако је углавном реч о фрагментима, њихов зна-
чај лежи у томе што осветљавају поједине  аспек-
те историје Чачка и околине у римско доба.

Први епиграфски споменик откривен на 
Градини на Јелици био је један жртвеник пос-
већен богињи Дијани. Пронашао га је секретар 
Окружног чачанског начелништва, преписао и 
о томе обавестио Друштво српске словесности. 
Јанко Шафарик је 1865. године на свом архео-

1 О Градини на Јелици упоредити: Milinković, 2001, 71–133; 
Милинковић, 2010.
2 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 1, 3, 4, 13, 21, 24, 
25, 27–36, 38–43.

лошком путовању посетио Градину, али помену-
ти натпис није успео да пронађе. Претпоставио 
је да су га однели сељаци да би га употребили 
приликом изградње неке куће. Данас је сачу-
ван само цртеж који је Шафарик објавио у свом 
извештају.3 На Градини на Јелици пронађен је 
још један жртвеник Дијани, посвећен здрављу 
неког Максима (кат. бр. 248). Прецизна година 
није позната. Једино се зна да је до 1958. године 
служио као праг у кући Петра Шипетића у селу 
Граб. Потом је пренет у Народни музеј Чачак 
где се и данас чува.4 

Већина епиграфских споменика на Гради-
ни на Јелици откривена је у току систематских 
археолошких истраживања локалитета током 
последњих деценија XX и прве деценије XXI 
столећа. Највећу групу чини петнаест фрагме-
ната различитих облика и димензија из цркве 
„А“. Они су пронађени 1986. године, у северном 
делу презбитеријума, у слоју шута, изнад суб-

3 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат.  бр. 4. 
4  Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 3.
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струкције пода.5 Можда им треба придружити 
још један одломак који је са Градине пренет у 
Народни музеј Чачак.6 Два епиграфска споме-
ника пронађена су током археолошких истра-
живања цркве „C“. Један жртвеник откривен је 
1988. године у пролазу источног зида, заједно 
са уломцима црквеног намештаја (кат. бр. 249). 
Пошто је исечен због секундарне употребе, име 
божанства није сачувано, као ни име дедиканта 
нити назив легије у којој је служио као конзулар-
ски бенефицијар.7 Одломак другог жртвеника, 
посвећеног богињи Дијани (касније прерађен 
у базу за стуб) (кат. бр. 237), пронађен је 1994. 
године, у шуту источно од олтарског простора 
цркве „C“.8 Археолошка истраживања на Гради-
ни из 2007. године изнела су на светлост дана 
одломке три натписа откривена у шуту објекта 
VI.9 Сви епиграфски споменици пронађени то-
ком систематских истраживања Градине на Је-
лици данас се чувају у Народном музеју у Чачку.

Већину епиграфских споменика са Градине 
на Јелици није могуће прецизно датовати. У не-
ким случајевима време њиховог настанка може 
се приближно одредити на основу облика слова 
или података у самим текстовима. Једини пре-
цизно датовани споменик јесте одломак натпи-
са од беличастог кречњака из Oбјекта VI, нађен 
2007. године.10 У другом и трећем реду била 

5 Милинковић, 1986, 52; Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 
кат. бр. 25, 27–29, 31–35, 38–43.
6  Милинковић, 1986, 52; Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 
кат. бр. 24.
7 Милинковић, 1988, 69; Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 
кат. бр. 13.
8 Ferjančić, 1995, 181; Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. 
бр. 1.
9 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 21, 30, 36.
10 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 21. Читање 

су уклесана имена конзула Максима и Албина. 
Марко Нумије Сенекион Албин и Марко Ле-
лије Максим Емилијан вршили су дужност епо-
нимних конзула 227. године.11

Када је реч о датовању епиграфских споме-
ника са Градине на Јелици, посебну целину чини 
петнаест одломака из цркве „A“.12 Судећи пре-
ма палеографским одликама, они припадају пе-
риоду позног Римског царства. Поједина слова 
карактеристична су за латинске натписе настале 
после друге половине или краја III века. То су: 

- слово А, са сломљеном попречном цртом, 
које се јавља крајем III или почетком IV века, 
среће се и на хришћанским натписима IV и V 
века;

- слово G са другом цртом спуштеном косо 
надоле, посведочено је и на хришћанским нат-
писима IV и V века; 

- слово M, чије су друга и трећа црта спојене 
изнад доње линије реда, јавља се од друге поло-
вине III века; 

- слово N, чија друга црта полази косо надо-
ле нешто ниже од врха прве, карактеристично је 
и за хришћанске натписе;

- незнатно издужено слово О такође је ка-
рактеристично за хришћанске натписе;

- слово R, чија је друга црта затворена у 
горњој трећини вертикалне хасте, а трећа црта 
је врло дуга и косо спуштена надоле, такође је 
карактеристично за хришћанске натписе;

натписа ревидирала је и поправила Лома, 2008, 190–192.
11 Лома, 2008, 192.
12 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 25, 27–29, 31–35, 
38–43.
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- слово V, чије су косе црте при дну спојене 
изнад доње линије реда, такође је карактерис-
тично за хришћанске натписе.13

Описани облици слова указују да би фраг-
менте из цркве „А“ требало датовати у IV или 
V век, те да је вероватно реч о одломцима 
хришћанских натписа.

У случају два жртвеника посвећена богињи 
Дијани могуће је одредити само terminus post 
quem, тј. време после кога су морали настати. 
Први споменик (кат. бр. 248), који је Ј. Шафарик 
1865. године тражио на локалитету, посветио је 
Тит Статије Криспин, декурион коњаника дру-
ге кохорте Делмата (cohors II Delmatarum).14 Ова 
јединица је основана 169. или 170. године, на са-
мом почетку маркоманских ратова Марка Ауре-
лија. Римском царству, пре свега провинцијама 
на средњем и доњем току Дунава и на Балкан-
ском полуострву, али и северној Италији, пре-
тила је опасност од варварских племена (Квада, 
Маркомана, Јазига и Костобока), а избила је и 
епидемија куге која је десетковала војне једи-
нице. Марко Аурелије је због тога предузео  
опсежне мере за јачање војске и борбу против 
варвара. Оне су подразумевале и регрутацију 
латрона, тј. разбојника из Дарданије и Далма-
ције.15 Међу јединицама које су тада основане 
била је и друга кохорта Делмата, посведочена 
на жртвенику са Градине. Због тога га треба да-
товати у време после 169. или 170. године. Вла-
давину Марка Аурелија (160-181. године) треба 
узети и као terminus post quem за датовање Дија-

13 О облицима слова упоредити: Петровић, 1975, 110–120. 
За хришћанску палеографију упоредити: Kaufmann, 1917, 453–
455.
14 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 4.
15 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 16.

ниног жртвеника који се од 1958. године чува у 
Народном музеју у Чачку.16 На то указује царско 
гентилно име Aurelius које носе дедиканти овог 
споменика. Оно је у Далмацији пре владавине 
претпоследњег цара династије Антонина посве-
дочено само једном, док је у каснијем периоду 
изузетно често.17

Одломци епиграфских споменика са Гра-
дине на Јелици осветљавају поједине аспекте 
историје Чачка и околине у римско доба. Ова 
област припадала је Далмацији и налазила се 
на самој граници са Горњом Мезијом. По свој 
прилици је улазила у састав територије муни-
ципијума Malvesiatium који се идентификује са 
Висибабом код Пожеге, југозападно од Чачка.18 
Епиграфски споменици са Градине на Јелици 
пружају податке о саставу војне посаде поме-
нуте пограничне области на истоку Далмације. 
На њима су посведочени један помоћни одред 
и један конзуларски бенефицијар. Помоћни 
одред је већ поменута друга кохорта Делмата, 
чији је декурион Тит Статије Криспин поди-
гао жртвеник посвећен Дијани.19 Ова јединица 
је од друге половине II века чинила посаду по-
граничне станице која се налазила у Чачку или 
околини. Ту је могла бити доведена већ за време 
владе Марка Аурелија (после 170. године), када 
је заједно са првом кохортом Делмата (cohors I 
Delmatarum) градила бедеме Салоне.20 На Гра-
дини је пронађен и један жртвеник чији је де-
дикант био конзуларски бенефицијар. Његово 
име, име божанства и назив легије у којој је слу-

16 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 3.
17 Alföldy, 1969, 47.
18 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 11–12.
19 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 4.
20 CIL III 1979, 8655=6374.
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жио нису сачувани, јер је споменик, као што смо 
већ напоменули, исечен због секундарне упот-
ребе (кат. бр. 249).21 Гентилно име нашег војни-
ка, од кога су сачувана само слова VL, могло је 
гласити Iulius или Ulpius. Од назива легије сачу-
ван је само први број – X. У питању би могла 
бити легија XI Claudia, стационирана у Дурос-
торуму у Доњој Мезији, јер су њени бенефи-
цијари посведочени и на другим натписима из 
Чачка и околине.22 У обзир долазе и панонске 
легије X Gemina (из Виндобоне) и XIV Gemina 
(из Карнунтума) које су редовно слале бенефи-
цијаре на службу у Далмацију. Задаци конзулар-
ских бенефицијара стационираних у области 
Чачка били су разнолики. Вероватно су имали 
полицијске дужности у оквиру којих су надгле-
дали и прикупљање пореза и аноне, која се у III 
веку убирала од провинцијског становништва 
за снабедвање војске. У њиховој надлежности 
биле су и деонице путева који су се укрштали у 
области Чачка. Долину Западне Мораве прати-
ла је саобраћајница која је повезивала руднике 
сребра у Домавији са једним од најзначајнијих 
путева у балканским провинцијама - долином 
Велике Мораве. Од ње су се у самом Чачку или 
околини одвајала два крака. Један је водио на се-
вер, ка рудницима на Руднику и Космају, а други 
на југ, преко Јелице, ка Ивањици. Конзуларски 
бенефицијари стационирани у области Чачка 
надгледали су поменуте деонице, старајући се о 
безбедности саобраћаја.23 

21 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 13.
22 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 2, 7.
23 О војној посади Чачка и околине у римско доба упоредити: 
Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 15–18; о путевима упоредити: 
Васић, 1986, 27; Ferjančić, 1995, 179–180; Ферјанчић, Јеремић, 
Гојгић, 2008, 18.

Епиграфски споменици са Градине на Је-
лици сведоче и о римским култовима поштова-
ним у области Чачка и, посредно, о економској 
историји источне Далмације. На локалитету 
су до сада пронађена три жртвеника посвећена 
богињи Дијани. Један, о коме је већ било речи, 
подигао је Тит Статије Криспин, декурион 
друге кохорте Делмата.24 Други жртвеник су за 
здравље свог рођака Максима посветили Ауре-
лије Виктор, Аурелије Мемор и Аурелије Па-
улин.25 Име дедиканта трећег споменика није 
у потпуности сачувано. Гентилно име је гла-
сило Клаудије, а когномен Niger, Nigellius или 
Nigellio.26 Споменицима са Јелице треба додати 
још два жртвеника посвећена богињи Дијани. 
Један је нађен у самом Чачку,27 а други у његовој 
околини, можда баш на Јелици.28 Узети зајед-
но, они указују на постојање римских рудника 
у овој области. Дијана, чији је култ био изузет-
но раширен у Далмацији, често је поштована у 
рудничким ревирима. Рудари у мајданима сре-
бра сматрали су је симболом овог племенитог 
метала, јер је била повезана са месецом. Неки су 
у њој видели и божанство слично Мајци Земљи 
(Terra Mater), заштитници и покровитељки ру-
дара. Треба напоменути да су трагови старог 
рударства откривени у подножју Јелице, у селу 
Горачићи. На ову средњовековну делатност у 
широј околини Чачка указују налази и топони-
ми у области Такова, долини Дреновице и на 

24 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 4.
25 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 3.
26 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 1.
27 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 9.
28 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 2.
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северним обронцима Осоја. Могуће је да су ови 
рудокопи експлоатисани и у римско доба.29

Један споменик са Градине на Јелици све-
дочи о становништву пограничне области око 
Чачка. Реч је о жртвенику који су, како смо већ 
напоменули, Дијани посветили Аурелије Вик-
тор, Аурелије Мемор и Аурелије Паулин, за 
здравље свог рођака Максима.30 Максим је по 
свој прилици припадао домаћем становништву 
Далмације. На то указује име његовог оца 
Scenocalus које се сврстава у илирски, прециз-
није, делматски ономастикон.31 Судећи према 
именској формули, састављеној од личног имена 
и патронимика у генитиву (Maximus Scenocali), 
Максим није имао римска грађанска права.32

За историју Градине на Јелици нарочито је 
занимљив један од одломака пронађених у црк-
ви „А“. Реч је о фрагменту чији текст, распоређен 
у четири реда, гласи (кат. бр . 250):

[- - -]IC+[- - -]
[- - -]+STRVITA[- - -]
[- - -]NOMINE [- - -]
[- - -]++[- - -]   

Текст је могуће реконструисати на неколи-
ко начина. Овде ћемо скренути пажњу на два 
предлога. Други и трећи ред могли су гласити: 
[- - - co]nstruita (!) [in] nomine do[mini ?]. Друга 
могућност би била: [aede]m struit a [ fundamentis 
| in] nomine do[mini] или [basilica]m struit a 
[ fundamentis | in] nomine do[mini]. Предложене 

29 О рударству у области Чачка види: Симић, 1951, 34, 225, 
303; Васић, 1986, 29–30; Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 19.
30 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, кат. бр. 3.
31 Mayer, 1957, 313; Katičić, 1963, 274; Alföldy, 1969, 289.
32 Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 21.

допуне указују да овај фрагмент можда сведочи 
о изградњи цркве „А“ на Градини.33

Почевши од друге половине XIX века, на 
Градини на Јелици пронађена су двадесет три 
епиграфска споменика. У мањем броју случаје-
ва реч је о појединачним налазима, док је већи 
број натписа откривен током систематских 
археолошких истраживања локалитета у по-
следњим деценијама XX и првој деценији XXI 
века. Иако фрагментарни, епиграфски спомени-
ци са Градине сведоче о историји Чачка и око-
лине у римско доба, пружајући податке о војној 
посади, економском животу, култовима и ста-
новништву.

33 Ferjančić, 1995, 183, fr. 1; Ферјанчић, Јеремић, Гојгић, 2008, 
кат. бр. 43. 
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Удаљена око 110 km ваздушном линијом од 
Београда ка Југозападу, у близини сваременог 
града Чачка, Градина (846 m) представља један 
од доминантних врхова планине Јелице са кога 
се пружа величанствен поглед на цео околни 
предео, десетинама километара унаоколо (Руд-
ник, Равна Гора, долина Западне Мораве, Дра-
гачево...). Зато није случајно што се живот на 
њој, са прекидима, одвијао у трајању од преко 
три миленијума, од праисторијских времена до 
раног средњег века, посебно у мање сигурним 
временима, када је човек тражио места за живот 
која су била штићена својим природним поло-
жајем.

Сам назив Градина ( аугментатив) упућивао 
је на остатке неког већег насеља, а оно је, као 
што су то археолошка ископавања показала, на 
овом месту заиста и постојало. Легенде о Про-
клетој Јерини која је зидала (и овај) град, нису 
се потврдиле - живот у њему одавно је престао 
у време када је она била супруга деспота Ђурђа 
Бранковића (XV век).

Убрзо након обнове српске државе у првој 
половини 19. века, Градина постаје предмет ин-
тересовања љубитеља споменика прошлости, 
о чему је на овом месту писала Делфина Рајић. 
Након неколико обилазака, извештаја и случај-
них налаза, археолошка ископавања коначно 
почињу 1984. године и са прекидима трају до 
данас, под руководством проф. Михаила Ми-
линковића, прво у оквиру пројекта Археолош-
ког института, а потом Филозофског факултета 
у Београду. Након ранијих мањих захвата Заво-
да за заштиту споменика културе Србије (Бео-
град), ове године су обновљени архитектонски 
конзерваторски радови на Градини, али у ор-
ганизацији Завода за заштиту споменика кул-
туре у Краљеву. Градина је законом заштићен 
споменик културе. У научном смислу, она је 
афирмисана и ван граница наше земље. О њој 
су публиковани бројни извештаји и студије, а 
пре неколико година штампана је и једна моно-
графија. Узима се у обзир у разним домаћим и 
страним научним синтезама. Изложба коју ор-

Михаило Милинковић 

Градина на Јелици
Тридесет година археолошких истраживања 

(1984-2014)
Резиме
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ганизује Народни музеј у Чачку прилика је да се 
заинтерсованој публици на сажет начин пружи 
увид у досадашње резултате истраживања, као 
и да се представи релевантан избор налаза, од 
којих се неки по први пут објављују. 

Најстарији трагови људског боравка на 
Градини потичу из средине III миленија старе 
ере, из времена позног енеолита, као што је то 
утврдио Александар Булатовић (види прилог 
у овом каталогу). Он се настаља током раног 
бронзаног доба, да би свој највећи интензитет, 
у праисторијском периоду, доживео у време ра-
ног и старијег гвозденог доба (XI/X-VII, VI/V 
век п. н. е.). Тада се на овом месту, по свему су-
дећи, налазило насеље градинског типа. Већину 
налаза чине уломци различито декорисаног ке-
рамичког посуђа, а у мањој мери је пронађено и 
оруђе од окресаног камена. Касније фазе живота 
на Градини, највише подизање града у VI веку, 
уништиле су добар део праисторијских остата-
ка, тако да је интактан слој из ових епоха до сада 
установљен само на  северним падинама Горњег 
града.

Од краја старијег гвозденог доба (VI/V 
век старе ере), па до касноантичког, односно 
рановизантијског периода, када је на Градини 
подигнут нов град (VI век), протекло је доста 
времена. Тек понеки налаз из римског времена 
(не рачунајући римске сполије употребљаване у 
VI и почетком VII века) сведочи о повременом 
боравку људи на овом месту, који нису оставили 
неки други материјални траг (остатке зграда и 
сл.). Извесну дилему представља датовање прве 
грађевинске фазе Базилике „A“ која би, судећи 
по налазима делова натписа које је протума-
чила Снежана Ферјанчић (види прилог у овом 

каталогу), могла потицати из IV или V века. За-
буну не би требало да уноси присуство римског 
новца (налазе новца је за ову прилику обрадио 
Милоје Васић), с обзиром да је он према својој 
вредности метала могао колати и у каснијим ве-
ковима, што је констатовано и на другим рано-
византијским налазиштима.

Подизање новог великог утврђеног насеља 
са функцијом централног места у региону, које 
се уз извесну резерву може назвати градом, 
највероватније стоји у вези са грандиозним 
градитељским подухватом цара Јустинијана 
I (527-565), описаног од стране његовог хро-
ничара Прокопија. По избору места, као и по 
својој структури, овај се град битно разликовао 
од претходних римских градова подигнутих у 
равницама. Његова основа  била је неправил-
на, прилагођена конфигурацији терена, сходно 
принципима рановизантијске фортификације, 
посебно код тзв. висинских утврђења. Свакако, 
избор оваквих положаја био је последица неси-
гурности изазване продорима варварских пле-
мена током Сеобе народа.

Унутар града су констатоване засебно 
брањене четврти (Горњи град, Северно и Јуж-
но подграђе), док се за ареал на западним па-
динама још не зна да ли је био заштићен беде-
мима, као што је то скицирао Феликс Каниц. 
Подручје налазишта обухвата око 22 ha, рачу-
најући и некрополу око Базилике „B“. До сада 
је у њему, поред делова бедема, кула и капија, 
откривено и око 20 зграда световне намене. 
Поред тога, пронађени су остаци пет цркава, 
од којих је једна (Базилика „C“) имала крстио-
ницу и била украшена каменом пластиком, 
као и сликаном зидном декорацијом, о чему је 
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писао Марко Капларевић.  Наравно, то је тек 
мали део укупног броја грађевина (резиден-
ција, стамбених зграда, радионица), а ни број 
цркава не мора бити коначан, имајући у виду 
колико их иначе може бити у рановизантијс-
ким насељима. Све ове грађевине биле су по-
дигнуте од камена, углавном везаног малтером,  
уз повремену употребу сполија из римског 
времена (упореди прилоге Снежане Ферјан-
чић и Марка Капларевића), између осталог и 
фигуралних капитела који су красили Објекат 
I-IV унутар Горњег града.  Већином су има-
ле застакљене прозоре, а неке и канализацију  
(Објекат I-IV).  Из њих и њихове околине по-
тиче велики број покретних налаза, пре свега 
керамике, али и других предмета. Ти предмети 
на себи својствен начин сведоче о некадашњем 
животу на овом месту: о надрегионалној пове-
заности и трговини (северноафричке и друге 
амфоре, које је обрадила Весна Бикић), као и о 
личној опреми, прибору и занимањима станов-
ника града. Налази откривају низ занатских 
делатности, захваљујући сировинама, полуфа-
брикатима и алату. Тако су посведочени пре-
рада руде гвожђа, експлоатација каменолома 
и клесарска делатност, зидарство, ткање, об-
рада кости и рога, обрада дрвета, али и други 
занати.  У брдско-планинском региону важну 
улогу играло је сточарство, поред обраде земље 
која је била мање интензивна него у равница-
ма. Спорадични налази упућују на активности 
ван непосредне близине града (рибарство и 
виноградарство). У рановизантијском перио-
ду, на северу Илирика, утврђена насеља преу-
зимају улогу привредних центара, попут нека-
дашњих вила рустика.

Градина на Јелици морала је бити и адми-
нистративни центар региона који се не може 
поуздано сместити ни у једну од познатих про-
винција (Прва Мезија, Далмација?). О осталим 
утврђеним насељима у њеној околини писао је 
Перица Шпехар. Не превише бројни налази 
дефанзивног и офанзивног оружја упућују на 
присуство наоружаних људи (остаје отворено 
питање да ли неке регуларне војне јединице, 
локалне милиције или плаћеничког одреда, од-
носно „федерата“). У недостатку имена града не 
може се поуздано знати да ли је у њему столовао 
епископ (што се не може искључити), те да ли је 
насеље, имајући у виду број цркава као и налаз 
реликвијара, било, поред осталог, и верски цен-
тар. Одређене индиције упућују на размишљање 
о могућем присуству различитих хришћанских 
конфесионалних група. У сваком случају, на ње-
говом најдоминантнијем месту, на самом врху 
Градине, стајала је Базилика „E“, видљива изда-
лека, попут симбола верске и цивилизацијске 
припадности, као што је то случај и са другим 
истовременим насеобинама (Царичин град, 
Злата и др.). Материјална култура типична је 
за Романе, односно Ромеје (аутохтону попула-
цију), али се међу њом у малом броју налазе и 
предмети карактеристични за средине насеље-
не германским племенима, посебно Гепидима, 
који су овде могли доспети као избеглица након 
пораза од Лангобарда и Авара 567. године. На 
овакве закључке упућују и резултати антропо-
лошке анализе скелетних остатака. О месту Гра-
дине на Јелици у рановизантијској археологији 
Србије овде је писао Милоје Васић.

Крајем VI или почетком VII века град је 
страдао у снажном пожару који је на много 
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места оставио јасне трагове. Нагла катаклизма 
спречила је систематску евакуацију и самим тим 
потоњим археолозима сачувала бројне делове 
покућства и опреме. Тако је овај за сада безиме-
ни град доживео судбину бројних насеља широм 
Илирика изазвану пре свега продорима Авара и 
насељавањем Словена.

На рушевинама утврђеног комплекса ни-
кло је, током раног средњег века, ново насеље. 
Мишљења аутора о почетку новог насељавања 
се разликују. Док неки овај процес смештају у 
време одмаклог VII столећа, на овом месту пре-
зентовани ставови Весне Бикић говоре оквир-
но о IX веку. Малобројност и недовољна про-
ученост керамичких налаза поменутог периода, 

као и недостатак могућности спровођења од-
говарајућих анализа заснованих на природним 
наукама, условили су овакво стање које ће се у 
даљим истраживањима променити. У сваком 
случају, ова грнчарија је израђена на начин уоби-
чајен за средине насељене Словенима, уз спора-
дично присуство керамике типичне за Бугаре.

Нема сумње да је Градина на Јелици један 
од кључева за разумевања процеса који су до-
минирали на Балкану током рановизантијског 
периода, у време Сеобе народа и раног средњег 
века. Вреди подсетити на чињеницу да је управо 
у том периоду, на рушевинама Римског царства,  
дошло до основног формирања Европе какву 
данас познајемо. 



Situated around 110km southwest of Bel-
grade, as the crow lies, and in the vicinity of the 
modern city of Čačak, Gradina (846m) is one of 
the dominant peaks of the mountain Jelica, of-
fering a magniicent view spanning tens of kilo-
metres over the whole surrounding landscape 
(Rudnik, Ravna Gora, the West Morava river val-
ley, Dragačevo, and further). herefore, it is little 
wonder that life existed on it, with interruptions, 
for over three millenniums, from prehistoric 
times to the Early Middle Ages, particularly dur-
ing turbulent times, when man was looking for a 
place to live, in areas already naturally protected 
by their position.

he augmentative meaning conveyed in the 
name “Gradina” itself suggests the remains of a 
bigger settlement and, as demonstrated by the ar-
chaeological excavations, it did, in actual fact, ex-
ist in this location. he widespread legends about 
the Damned Jerina (Prokleta Jerina) building this 
town, as well as many others, were not conirmed. 
Life in it had ceased to exist long before she be-

came the wife of Despot Djuradj Branković (15th 
century).

Shortly ater the re-establishment of the Serbi-
an state in the irst half of the 19th century, Grad-
ina became the subject of interest for devotees of 
historic monuments, about which Delifna Rajić 
writes. hus, Gradina represents one of the irst 
archaeological sites in Serbia. Ater a number of 
visits, reports and accidental discoveries, the ar-
chaeological excavations inally started in 1984. 
he excavations, with some interruptions, have 
continued until the present day, under the leader-
ship of the below signed, irst within the project of 
the Institute of Archaeology, and then the Faculty 
of Philosophy in Belgrade. Ater the previous, less 
extensive undertakings of the Institute for the Pro-
tection of Cultural Monuments of Serbia in Bel-
grade, architectural conservation works on Gradi-
na were re-established by the Institute for Cultural 
Heritage Preservation in Kraljevo this year. Grad-
ina is a cultural monument protected by Law. In a 
scientiic sense, it is recognised outside the borders 
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of our country. Numerous reports and studies have 
been published on the subject, including a mono-
graph a few years ago. It has been considered in a 
variety of scientiic syntheses, both domestic and 
foreign. he exhibition organised by the National 
Museum in Čačak provides an opportunity for all 
those interested to obtain a concise insight into the 
results of previous research, as well as to present a 
relevant range of inds, some of which are displayed 
for the irst time.

he oldest traces of human habitation on 
Gradina date back to the middle of the 3rd millen-
nium BC, from the Late Eneolithic, as was deter-
mined by Aleksandar Bulatović (see the article in 
the catalogue). It continued throughout the Early 
Bronze Age and reached its greatest intensity in 
the prehistoric periods of the Early and Late Iron 
Age (11/10-7th, 6/5th century BC). At the time, we 
can say with great certainty, that there was a town-
like settlement. Most inds comprise fragments of 
diversely decorated ceramic vessels and, to a less-
er degree, stone chipped tools. Later phases of life 
on Gradina, in particular the building of the town 
in the 6th century, destroyed a big portion of the 
prehistoric remains, so that the only intact layer 
from these epochs has been found on the northern 
slopes of the Upper Town (Gornji grad).

From the end of the Late Iron Age (6/5th cen-
tury BC) to the Late Antiquity, that is the Early 
Byzantine Period, when a new town was built on 
Gradina (6th century), a lot of time had passed. 
Only rare inds from the Roman times (with the 
exception of Roman spolia used during the 6th and 
the beginning of the 7th century) testify to occa-
sional dwelling in this place, which let no other 
material traces such as the remains of buildings and 

the like. A certain dilemma arises when dating the 
irst construction phase of Basilica A, which could, 
according to the discovered parts of the inscription 
interpreted by Snežana Ferjančić (see the article in 
the catalogue), originate from the 4th or 5th centu-
ry. he presence of Roman money alongside that 
of the Early Byzantine should not be confusing 
(money inds were processed by Miloje Vasić on 
this occasion), considering that, due to its metal 
value, it could have been in circulation in later cen-
turies, as noted in other Early Byzantine sites. 

he construction of a new, large fortiied settle-
ment functioning as the central place in the region, 
which could, with certain reservations, be called 
a town, is most likely connected to the grandiose 
construction undertaking of Emperor Justinian I 
(527-565), described by his chronicler Procopius. 
Being situated on one of the peaks of Jelica, not 
only by virtue of its position but by its structure 
as well, this town was, by and large, diferent from 
previous Roman towns built on plains. Its base was 
irregular, adapted to the coniguration of the ter-
rain, which was in accordance with the Early Byz-
antine fortiication principles, particularly used in 
so-called hilltop fortiications. he choice of such 
a location was undoubtedly the consequence of the 
insecurity caused by barbarian invasions during the 
Great Migrations. 

Within the town, separately defended areas 
were noted (the Upper Town and the northern 
and southern Lower Town), whilst it remains un-
known whether the area on the western slopes was 
protected by ramparts, as sketched by Felix Kan-
itz. he site comprises an area of around 22ha, in-
cluding the necropolis near Basilica B. Up to now, 
apart from parts of the ramparts, towers and gates, 
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twenty secular buildings have been discovered. In 
addition, the remnants of ive churches have also 
been discovered, one of which (Basilica C) had a 
baptistery and was decorated with stone furniture 
and with painted wall decorations, as described by 
Marko Kaplarević. Of course, these are only a small 
part of the total number of buildings (residenc-
es, common dwellings and workshops). Even the 
number of churches does not have to be inal, con-
sidering their numbers in other Early Byzantine 
settlements. hese buildings were all built of stone, 
mostly ixed with mortar, and occasionally used 
Roman spolia (compare the articles of Snežana 
Ferjančić and Marko Kaplarević) and, among oth-
er things, igural capitals which decorated Building 
I-IV within the Upper Town. Most of them had 
glazed windows and some of them had a sewerage 
system (Building I-IV). A great number of mova-
ble inds came from them and their surroundings; 
mainly ceramics, but other artefacts as well, a selec-
tion of which is presented in this catalogue. In their 
own unique way, these objects testify to the life 
once led in this place, the supraregional connec-
tions and trade (North African and other ampho-
rae, processed by Vesna Bikić), personal equipment, 
tools and the professions of the town’s population. 
he inds of raw materials, partially inished prod-
ucts and tools, reveal a series of artisanal activities. 
hus, the processing of iron ore, the exploitation 
of quarries along with stone carving and masonry, 
bone and horn treatment, wood processing as well 
as weaving and other activities, were testiied. Cat-
tle breeding played a signiicant role in the high-
land regions, together with agriculture, but which 
was less intensive than in the lowlands. Sporadic 
inds point to activities such as ishing and viticul-

ture outside the immediate proximity of the town. 
In the Early Byzantine Period, in the north of Il-
lyricum, fortiied settlements assumed the role of 
economic centres, as had previously been the case 
with villae rusticae.  

Gradina on Jelica must also have been an ad-
ministrative centre of the region, but it could not 
be placed, with any certainty, in any of the known 
provinces (Moesia Prima, Dalmatia?). Perica Špe-
har wrote about other fortiied settlements in the 
surrounding area. Sparse inds of defensive and 
ofensive weapons indicate the presence of armed 
people – whether they were a regular military unit, 
local militia or a mercenary unit, ‘foederati’, re-
mains open to question. For the time being, due to 
the lack of the town’s name, it remains equally un-
clear whether a bishop resided in it, which cannot 
be excluded as a fact, and, considering the number 
of churches as well as the discovery of a reliquary, 
whether it might have been, among other things, 
a religious centre as well. Certain clues lead us to 
consider the possible presence of diferent Chris-
tian confessional groups. Nonetheless, in a domi-
nant position, at the very top of Gradina, was Basil-
ica E, visible from afar as a symbol of religious and 
civilisational ailiation, as was the case with other 
concurrent settlements (Caričin grad, Zlata and 
others). Material culture is typical of the Romani, 
that is ‘Romaioi’, an autochthonous population, al-
though within it there is also a small number of ob-
jects that are typical of areas populated by German-
ic tribes, especially the Gepids, who might have 
come here as refugees ater being defeated by the 
Langobards and Avars in 567. he anthropologi-
cal analyses of skeletal remains additionally point 
to these conclusions. Miloje Vasić writes about the 
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signiicance of Gradina on Jelica in the Early Byz-
antine archaeology of Serbia. 

At the end of the 6th, or the beginning of the 
7th century, the town was devastated by a great 
ire which let its obvious traces in many places. A 
sudden cataclysm prevented a systematic evacua-
tion and thereby preserved numerous household 
items and equipment for archaeology. hus, this 
still nameless town experienced the same destiny 
as many others all over Illyricum, caused mainly by 
the Avar invasions and Slavic settling.

During the Early Middle Ages, on the ruins of 
the fortiied complex, a new settlement was built. 
Authors’ opinions difer regarding the start of this 
new settling. While some date this process back to 
the late 7th century, the presented opinion of Vesna 
Bikić suggests a period in the region of the 9th cen-

tury.  he scarce and insuiciently studied ceram-
ic inds of the aforementioned period, combined 
with the inability to conduct appropriate scientiic 
analyses, gave rise to these circumstances, which 
will change in the future. In any case, this pottery 
was made in a way typical of areas populated by the 
Slavs, with the sporadic presence of typically Bul-
garian ceramics.    

here is no doubt that Gradina on Jelica is one 
of the keys to understanding the processes which 
dominated in the Balkans during the Early Byzan-
tine Period, at the time of the Great Migrations and 
the Early Middle Ages. A fact worth mentioning is 
that in this very period, on the ruins of the Roman 
Empire, the fundamental formation of Europe, as 
we know it today, happened.
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